
Dzień 1 stycznia 2013 r. będzie pierwszym dniem roku podatkowego dla niektórych 

spółek komandytowo-akcyjnych  

 

  

  

Dnia 24 października 2012 r. na stronie internetowej Rządowego Centrum Legislacji ukazała 

się opinia Rady Legislacyjnej (Rada) dotycząca projektu nowelizacji podatków dochodowych 

z dnia 24 sierpnia 2012 r. Jedną z najistotniejszych zmian, które ma wprowadzić niniejszy 

projekt, jest m.in. włączenie spółek komandytowo-akcyjnych w zakres podmiotowy ustawy 

z 15 lutego 1992 r. o podatku dochodowym od osób prawnych. Czy projektowane zmiany 

dotyczące spółek komandytowo-akcyjnych wejdą w życie dopiero 1 stycznia 2014 r.?  

  

Warto przypomnieć, iż jedną z najistotniejszych zmian, które ma wprowadzić niniejszy projekt, 

jest m.in. włączenie spółek komandytowo-akcyjnych (SKA) w zakres podmiotowy ustawy 

z dnia 15 lutego 1992 r. o podatku dochodowym od osób prawnych (ustawa o CIT), co 

oczywiście ma na celu wyeliminowanie wszelkich przejawów działań optymalizacyjnych.   

  

Na wstępie opinii Rada zaznaczyła, iż nie ma przeszkód aby SKA, jako spółkę osobową 

w rozumieniu kodeksu spółek handlowych, ze względu na jej szczególne cechy, wyodrębnić 

z zakresu spółek osobowych i opodatkować na odrębnych zasadach, takich właśnie jak spółki 

kapitałowe.  

  

Dalej Rada wskazała, iż włączenie SKA w zakres podmiotowy ustawy o CIT, będzie oznaczać 

odejście od zasady, zgodnie z którą w spółkach osobowych dochód jest opodatkowany tylko 

na poziomie wspólników, a nie na poziomie samej spółki.   

  

Poza tym w opinii zwrócono uwagę na to, że dla tych SKA, których dotychczasowy rok 

obrotowy nie pokrywał się z rokiem kalendarzowym, dzień wejścia w życie nowych przepisów, 

czyli 1 stycznia 2013 r., będzie stanowił zarazem pierwszy dzień roku podatkowego. Zdaniem 

Rady może to być niezgodne z przepisami ustawy z dnia 29 kwietnia 1994 r. o rachunkowości. 

W przypadku zmiany roku obrotowego pierwszy po zmianie rok obrotowy powinien być dłuższy 

niż 12 miesięcy. Stąd też zasadne wydaje się właściwe skoordynowanie projektowanych 

przepisów podatkowych z prawem bilansowym. Przyjęcie regulacji projektowanej ustawy 

oznaczałoby, że SKA które wybrały rok obrotowy niepokrywający się z rokiem kalendarzowym 

będą musiały zamknąć księgi rachunkowe i sporządzić sprawozdanie finansowe za okres 

1 stycznia 2013 r.   

  

Ponadto, może to również stanowić naruszenie tzw. interesów w toku, ponieważ zakłóca 

zakładany przez dany podmiot gospodarczy plan ponoszenia i rozliczania kosztów działalności 

w trakcie przyjętego roku obrachunkowego. Zgodnie z orzecznictwem Trybunału 

Konstytucyjnego jeżeli w przepisie prawa zapewniono podatnika, że przez pewien okres 

obowiązywać go będą określone reguły, a podatnik – kierując się tym zapewnieniem – 

rozpoczął konkretne działania, to zasad tych nie powinno się już zmieniać na jego niekorzyść.   

  

Zdaniem Rady projektowana regulacja, zwłaszcza w odniesieniu do SKA powinna w tej sytuacji 

zostać poprzedzona znacznie dłuższym vacatio legis. Na razie projekt przewiduje wejście 

w życie ustawy nowelizującej na dzień 1 stycznia 2013 r. Jeżeli ustawodawca nie zdąży ogłosić 

ustawy nowelizującej w Dzienniku Ustaw do 30 listopada 2012 r., wówczas niniejsze zmiany 



powinny wejść w życie dopiero 1 stycznia 2014 r. Do końca listopada pozostało jeszcze 

kilkanaście dni. Podatnikom pozostaje cierpliwość.  
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